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Керівникам органів управління освітою райдержадміністрацій, міськвиконкомів, об’єднаних територіальних громад

Директорам загальноосвітніх закладів інтернатного типу
Директорам професійно-технічних навчальних закладів
Про проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи

Відповідно до Порядку проведення зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингу якості освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 25.08.2014 року № 1095 (у редакції постанови Кабінету Міністрів України від 08.07.2015 року № 533), наказу Міністерства освіти і науки України від 21.09.2016 № 1133 «Про підготовку до проведення в 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти» та з метою інформування випускників навчальних закладів 2016-2017 навчального року, батьківської громадськості щодо порядку та особливостей проведення у 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання, використання його результатів як державної підсумкової атестації за курс повної загальної середньої освіти  та  при вступі до вищих навчальних закладів Департамент освіти і науки доручає Вам:

·  організувати оформлення у загальноосвітніх навчальних закладах інформаційних куточків «ЗНО - 2017» з використанням уніфікованих матеріалів, розміщених на сайті ХРЦОЯО www.zno-kharkiv.org.ua  у розділі «Адміністрування» (додаток 1);

· провести інформаційно-роз’яснювальну роботу серед випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти, вчителів, батьків щодо порядку та особливостей проведення у 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання, використання його результатів під час вступу до вищих навчальних закладів та зарахування як державної підсумкової атестації за освітній рівень повної загальної середньої освіти;

· систематично оновлювати інформацію на сайтах органів управління освітою, навчальних закладів щодо особливостей проведення ЗНО- 2017 (додаток 2).

При цьому інформуємо, що опубліковано накази Українського центру оцінювання якості освіти: 

· від 15 вересня 2016 року № 156 «Про затвердження Схем нарахування балів за виконання завдань сертифікаційних робіт зовнішнього незалежного оцінювання 2017 року»;

· від 22 вересня 2016 року № 162 «Про затвердження Загальних характеристик сертифікаційних робіт зовнішнього незалежного оцінювання 2017 року»;

· від 22 вересня 2016 року № 163 «Про затвердження Критеріїв оцінювання завдань відкритої форми з розгорнутою відповіддю сертифікаційних робіт зовнішнього незалежного оцінювання 2017 року».

Звертаємо увагу на те, що завдання сертифікаційних робіт з української мови і літератури, історії України, математики, біології, географії, фізики, хімії та російської мови укладатимуть на основі програм зовнішнього незалежного оцінювання, затверджених наказом Міністерства освіти і науки                              від 3 лютого 2016 року № 77. Завдання сертифікаційних робіт з іноземних мов у 2017 році буде укладено відповідно до програми, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 01 жовтня 2014 року № 1121.Такий вид мовленнєвої діяльності, як розуміння мови на слух (аудіювання), не перевірятиметься.

Для визначення результатів державної підсумкової атестації випускників загальноосвітніх навчальних закладів, яка у 2017 році відбуватиметься у формі зовнішнього незалежного оцінювання, зараховуватимуться результати виконання всіх або частини завдань сертифікаційної роботи, що залежить від конкретного навчального предмета. Наприклад, сертифікаційні роботи з української мови і літератури, а також історії України міститимуть субтест, за результатами виконання якого, випускники загальноосвітніх навчальних закладів 2017 року отримають оцінки за державну підсумкову атестацію. Для української мови – це завдання частин «Українська мова» і «Власне висловлення», для історії України – «Історія України ХХ – початку ХХІ ст.».

Для визначення результатів державної підсумкової атестації випускників 2017 року з іноземних мов, а також з математики, зараховуватиметься частина завдань сертифікаційної роботи зовнішнього незалежного оцінювання. Щодо інших навчальних предметів: російської мови, географії, хімії, фізики, біології, – то оцінка за державну підсумкову атестацію визначатиметься за результатами виконання всієї сертифікаційної роботи.

Тестові завдання для перевірки навчальних досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів 2017 року буде укладено за програмами, які орієнтовані на рівень стандарту.
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Нормативна база ЗНО – 2017:
· Порядок проведення зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингу якості освіти, затверджений Постановою Кабінету Міністрів України від 25.08.2004 № 1095 (в редакції постанови КМУ від 08.07.2015 № 533);

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 03.02.2016 № 77 «Про затвердження програм зовнішнього незалежного оцінювання для осіб, які     бажають  здобувати вищу  освіту   на   основі  повної    загальної  середньої освіти»;

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 27.07.2016 № 888 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 03 лютого 2016 року № 77».

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 27.07.2016 № 889 «Деякі питання проведення в 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти», зареєстровано в Міністерстві юстиції України 09.08.2016 № 1114/29244; 
· Наказ Міністерства освіти і науки України від 31.08.2016 № 1055 «Про затвердження Календарного плану підготовки та проведення в 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти»; 
· Наказ Міністерства освіти і науки України від 21.09.2016 № 1133 «Про підготовку до проведення в 2017 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти»;
З текстом нормативних документів можна ознайомитися на сайті Українського центру оцінювання якості освіти (http://testportal.gov.ua) або на сайті Харківського регіонального центру оцінювання якості освіти (http://zno-kharkiv.org.ua).
